

je dokazována nejen platnost některých modů neuznávaných tradiční logikou, ale také neplatnost důkazů, podle nichž nelze vyvodit logicky správný závěr ze dvou negativních premis, nebo z premis, jejichž střední pojem není alespoň v jednom návěští rozřídněn, apod. — Kniha vyšla roku 1956 v nakladatelství rumunské Akademie věd.

Josef Macháček

**Bulharský filosof Stefan Conevski** napsal další práci o otázkách teorie poznání (*Vaprosy na marksistsko-leninskata teorija na poznaniato*, Deržavno izdatelstvo Nauka i izkustvo, Sofia 1958, str. 175). Na rozdíl od studie, kterou vydal roku 1956 a ve které omezil své zkoumání na otázky týkající se teorie počitků (pojaté rovněž poněkud úzce — jen z hlediska učení I. P. Pavlova), vyznačuje se jeho nová práce tím, že jsou do ní zahrnuty takřka všechny hlavní problémy marxistické teorie poznání. Základní otázkou zůstává i tu problém poznání jakožto odrazu, avšak rozbor jde dále než k odlišení „biologického“ odrazu od ostatních jeho druhů, nebo k analýze poznání jen z hlediska vztahu mezi mozkem a poznávaným světem. S rozšířením okruhu otázek souvisí i hlubší pohled na společenský charakter poznání, pohled, který jsme postrádali v publikaci vydané před čtyřmi roky. Rovněž kritika agnosticizmu a skepticizmu, „fyzilogického“ idealizmu a „teorie symbolů“, a především kritický rozbor dosud přezívaného pojetí „primárních“ a „sekundárních“ kvalit náleží k největším kladům této práce.

Josef Macháček

**Materialismus a empiriokriticismus.** — V květnu 1959 uplynulo padesát let od vydání tohoto nejvýznamnějšího Leninova filosofického spisu. Při této příležitosti vyšlo několik důležitých sborníků: *Kniga V. I. Lenina „Materializm i empiriokriticizm“, važnejšij etap v razvitiiji marksistskoj filosofii* (Lzd. Moskovskogo univ., 1959, 449 s.); *Velikoje proizvedenije voinstvojuščego materializma* (Socekgiz, Moskva 1959, 492 s.); *Philosophie im Klassenkampf* (VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin 1959, 188 s.) a *Marxistická filosofie a naše dnešní politika* (SNPL, Praha 1959, 79 s.).

Jednotlivé stati sborníků neopakují jen to, co již bylo i jindy často zdůrazňováno: že dílo Materialismus a empiriokriticismus zůstává dosud nepřekonaným vzorem bojovného materialismu, v němž kritika buržoazní filosofie je neoddelitelně spjata s tvůrčím rozvíjením marxistické filosofie samé. Většina příspěvků — věnovaných např. rozboru některých kategorií dialektického a historického materialismu, otázkám teorie poznání, dějin filosofie, filosofické problematice přírodních věd aj. — přesvědčivě dokazuje, že z Leninova díla je třeba vycházet i při řešení neaktuálnějších otázek současné filosofické problematiky.

Jiří Gabriel

**Z klasické ateistické literatury.** Na sklonku minulého roku byl náš knižní trh obohacen o novou ateistickou publikaci — o překlad knihy vynikajícího francouzského materialisty D. Holbacha (P. H. D. H o l b a c h, *Zdravý rozum neboli přirozené představy v protikladu k představám nadpřirozeným*, Praha 1959, SNPL, 180 stran). Nejde o systematické a vyčerpávající pojednání o náboženství; je to spíše sbírka aforismů, v nichž autor polemizuje s náboženskými představami o bohu, víře, morálce apod. Holbach zaútočil proti náboženství zdravým rozumem, zbaveným přežitků feudální ideologie. Zdravý rozum, který znamenal velký pokrok ve srovnání s nesmělými výtkami deistů, byl však současně hrází, která zamezila důkladnější pohled na vztah náboženství k ideologii vládnoucí třídy, na jeho závislost na společenskoeconomických vztazích. Přes tuto základní chybu, již se Holbach v knize dopouští (je to ovšem chyba společná všem předmarxistickým myslitelům), obsahuje spis velmi mnoho postřehů a myšlenek, jež mají co říci i dnešním pracovníkům v oblasti ateistické výchovy.

Ke klasické ateistické literatuře z novější doby, z doby bojů dělnické třídy, patří brožura Augusta Bebela *Potřebuje lid náboženství?* (Praha 1950, SNPL, 44 strany). Jejím vydáním nevzrůstá jen počet ateistických publikací, ale současně také velký počet dosavadních vydání této knížky. Brožura je rozdělena na dvě části. První oddíl je nazván Křesťanství a socialismus, druhý Žena a socialismus (tato část je výňatkem ze stejnojmenné Bebelovy knížky). Brožuru uzavírá doslov Harry Klemka. Na hlavní otázku, vyjádřenou názvem knížky, odpovídá autor záporně: Lidé mohou být skutečnými lidmi, zbaví-li se náboženství, přestanou-li fantasticky promítat podstatu člověka mimo něho samého, přestanou-li deformovat reálné společenské vztahy. Bude to až v socialismu, který umožní skutečně štěstí člověka. O dnešním poslání knížky platí stále ještě beze změny slova, která Bebel napsal v předmluvě z r. 1901: „Tento spisek, který byl poprvé vydán před 27 lety (dnes: před 86 lety-JV) a od té doby dosáhl již nevim kolikátého vydání, má znovu spatřit světlo světa. To svědčí o tom, že jeho obsah nezastaral...“

Ivan Hodovský — Jiří Vitek